




1 خه
برای پاسخ دادن به تست های اینشا

 شاخه، ایستگاه 1 تا 3 را از  جلد دوم بخوانید.

پــاســخ نــامــه  ایـن بخش را 
در صفحه 23 جلد دوم بخوانید.

شناخت مفاهیم اولیۀ حرکت شناخت مفاهیم اولیۀ حرکت 
)جابه جایی، مسافت، سرعت متوسط، )جابه جایی، مسافت، سرعت متوسط، 

تندی متوسط و ...(تندی متوسط و ...(

آشنایی‌با‌بردار‌مکان،‌جابه‌جایی‌و‌مسافت‌طی‌شده

 سلام به همگی و عرض خوش آمد به مناسبت ورودتون به پایۀ دوازدهم. اگر موافق باشید همین اول کاری، یه کم در مورد مفاهیم قشنگ و مهم مکان، جابه جایی و مسافت 

بحث می کنیم، این مفاهیم پایه و اساس فصل حرکته ...  

  مطابق شکل، یک هواپیما در مسیر نشان داده شده از نقطۀ A تا B حرکت می کند. چه تعداد از عبارت های زیر نادرست است؟ 	
)تألیفی( الف( بردار مکان هواپیما در نقطۀ A، برداری است که از نقطۀ  O به A متصل می شود. �

 به هم وصل می کند.  
ً
ب( بردار جابه جایی هواپیما، برداری است که نقاط A و B را مستقیما

ج( تفاضل بردار مکان هواپیما در نقطۀ A  از بردار مکان هواپیما در نقطۀ B، برابر بردار جابه جایی هواپیما است. 
د( مسافت طی شده توسط هواپیما همواره هم اندازۀ بردار جابه جایی آن است. 

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1

  سؤالای بعدی، ساده ولی مفهومی هستن، خوب روشون فکر کنید تا مفهوم بردار مکان براتون جا بیفته ... 

	  x m3 6  t3 به مکان t2 از مبدأ محور عبور می کند و در لحظۀ x شروع به حرکت می کند، در لحظۀ m1 12  که در لحظۀt1 از مکان   مطابق شکل، دونده ای 
می رسد. کدام یک از عبارت های زیر در مورد حرکت این دونده صحیح است؟

)برگرفته�از�کتاب�درسی( t3 در خلاف جهت محور x است. � الف( بردار مکان دونده در لحظۀ
d است.  m i

 

 ( )18 ب( بردار جابه جایی دونده در کل حرکت برابر
t2 حداقل اندازه را دارد.   ج( بردار مکان دونده در لحظۀ

6m است.  د( در مدتی که بردار مکان دونده در خلاف جهت محور x است، اندازۀ جابه جایی آن برابر 
4( فقط )د( 3( )الف( و )د(  2( )ب( و )ج(   1( فقط )ج( 

)تألیفی( 	   در سؤال قبل، اندازۀ بردار مکان متحرک در طی حرکت آن: �
2( همواره کاهش می یابد. 1( همواره افزایش می یابد.  

4( ابتدا افزایش و سپس کاهش می یابد. 3( ابتدا کاهش و سپس افزایش می یابد. 
)تألیفی( 	 t4 نشان می دهد. در کدام لحظه بردار مکان متحرک تغییر جهت می دهد؟ � t1 تا 0   تصویر زیر، مسیر حرکت متحرکی که بر روی محور x در حال حرکت است را از لحظۀ

 t1 )1
 t2 )2

 t3 )3
  t4 )4

t در مبدأ از کنار  	 s2 4 t1 از مکان های نشان داده شده، به سمت هم شروع به حرکت می کنند و در لحظه 0   مطابق شکل، دو اتومبیل A و B به طور هم زمان در لحظۀ
)تألیفی( هم می گذرند. از لحظۀ شروع حرکت تا لحظه ای که دو اتومبیل از کنار هم می گذرند، بردار جابه جایی اتومبیل A چند برابر بردار جابه جایی اتومبیل B است؟ �

 12 )1

  1
2 )2

2 )3
  2 )4
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A بالا آمده است. از  	 O به سمت پایین پرتاب شده  و گلوله پس از برخورد به زمین، تا نقطۀ   در شکل مقابل، گلوله ای از نقطۀ
A می رسد، مسافت پیموده شده توسط گلوله چند برابر مقدار جابه جایی  لحظۀ پرتاب تا هنگامی که گلوله در نهایت به نقطۀ
)برگرفته�از�امتحانات�کشوری( است؟ � A گلوله تا نقطۀ

 1 )2   1
3 )1

  32 )4   3 )3

ورد ... 
ُ
 حالا بریم یه کم به معادلۀ مکان گیر بدیم و ببینیم باهاش چه جوری میشه بردار مکان و هم چنین جابه جایی رو برای یه متحرک به دست ا

x به دست می آید. مکان اولیۀ این دو متحرک بر حسب متر  	 tB  2 1cos x و t tA   3 7 53 SI به ترتیب از رابطۀ B در A و   معادلۀ مکان دو متحرک
)تألیفی( به ترتیب از راست به چپ برابر است با: �

 3 ، 1)4    1 ،  2 )3  3 ، 5 )2  1 ، 5 )1
)سراسری�قبل�از�90( 	 t در SI  برابر است با: � s 1 x است. بردار مکان متحرک در لحظۀ t t  3 SI به صورت2 ، در x   معادلۀ حرکت متحرکی بر روی محور

 r j1 4
 

  )4   r i1 4
 

 )3   r j1 2
 

  )2   r i1 2
 

 )1

x است. در کدام یک از لحظات زیر، بردار مکان متحرک، قرینۀ بردار مکان  9  2 2cos( t)   معادلۀ مکان ـــ زمان متحرکی که بر روی محور x حرکت می کند، در SI به صورت
)تألیفی( اولیۀ آن نمی باشد؟ �

4( پایان دو ثانیۀ پنجم 3( پایان سه ثانیۀ دوم  2( پایان ثانیۀ چهارم  1( پایان ثانیۀ دوم 
x است. اندازۀ بردار مکان این متحرک در طول حرکت، دو بار حداقل  0	 t t  2 7 12 SI برابر که روی محور x حرکت می کند، در   معادلۀ مکان ـــ زمان حرکت متحرکی 

)تألیفی( می شود. فاصلۀ زمانی بین این دو بار چند ثانیه است؟�
7 )4   5 )3  3 )2  1 )1

x  است. این متحرک چند بار از فاصلۀ یک متری مبدأ مکان عبور می کند؟ 		 t t   2 10 16 ــ زمان متحرکی که بر روی محور x حرکت می کند، در SI به صورت   معادلۀ مکان ـ
)سراسری�قبل�از�90( �4 )4  2 )3  1 )2 1( صفر 

x به دست می آید. جابه جایی متحرک در 2 ثانیۀ اول و در 2 ثانیۀ سوم از حرکت، به ترتیب از راست به  		 t t 2 4 SI از رابطۀ   معادلۀ حرکت متحرکی بر روی محور x، در
)تألیفی( چپ برابر چند متر است؟�

 10 4, )4   8 4, )3  10 6, )2  12 4, )1
)سراسری�قبل�از�90( 		 x می باشد. جابه جایی متحرک در نیم ثانیۀ سوم حرکت چند متر است؟ � t t 4 42 SI به صورت   معادلۀ حرکت متحرکی بر روی محور x، در

 3 )4   6 5/ )3  8 )2  9 )1

 تا حالا فکر کردید وقتی دو تا متحرک به هم میرسن چه چیزیشون یکی میشه؟!! تو تست بعد برای اولین بار یاد می گیرید، این موضوع تو قسمت های بعدی فصل حرکت هم 

خیلی کاربرد داره ...

 است. این دو متحرک در کدام لحظه برحسب ثانیه، پس از  		
r j

r j

A

B








 

  







( t )

( t t )

3 1

2 12



   بردارهای مکان دو  متحرک A و B که بر روی محور y حرکت می کنند، در SI به صورت
)تألیفی( شروع حرکت به هم می رسند؟ �

4 )4  3 )3  2 )2    1)1

شناخت‌مفاهیم‌تندی‌متوسط‌و‌سرعت‌متوسط

 تو این زیرشاخه، هم با تندی متوسط آشنا میشیم و هم با سرعت متوسط که هر دوتاشون خیلی تو زندگی روزمره کاربرد داره و جزء مفاهیم پایه ای حرکت محسوب میشن ...  

)برگرفته�از�امتحانات�کشوری( 		   در جدول مقابل، موارد A و B به ترتیب از راست به چپ کدامند؟�
)برگرفته�از�امتحانات�کشوری( 1( نرده ای ـــ متر بر ثانیه�

2( نرده ای ـــ متر بر مربع ثانیه 
3( برداری ـــ متر بر ثانیه

یکای فرعی در SIنوعکمیت

متر بر ثانیهA سرعت متوسط 

Bنرده ایتندی متوسط 
4( برداری ـــ متر بر مربع ثانیه  

)تألیفی( 		   شکل مقابل مسیر حرکت دوچرخه سواری را نشان می دهد. چه تعداد از عبارت های زیر، در مورد این حرکت از لحظۀ شروع تا پایان صحیح است؟�
الف( تندی متوسط، برابر نسبت طول مسیر طی شده از لحظۀ شروع تا پایان بر زمان انجام حرکت است.

ب( سرعت متوسط هم اندازۀ تندی متوسط است. 
ج( جهت بردار سرعت متوسط در جهت برداری است که نقطۀ شروع حرکت را به نقطۀ پایان آن متصل می کند.  

د( جهت بردار تندی متوسط در جهت مسافت طی شده است.
 2  )2   1 )1
4 )4   3 )3
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)برگرفته�از�کتاب�درسی( 		   در هر یک از گزینه های زیر، مکان شروع و پایان حرکت متحرک نشان داده شده است. در کدام گزینه، اندازۀ سرعت متوسط متحرک با تندی متوسط آن برابر است؟ �

 )2   )1

گزینه، سرعت متوسط و تندی متوسط اندازۀ یکسانی دارند. 4( در هر سه    )3

)تألیفی( 		   چه تعداد از گزاره های زیر در مورد حرکت یک متحرک نادرست است؟ �

 صفر است.
ً
گر سرعت متوسط صفر باشد، تندی متوسط نیز حتما ب( ا  صفر است. 

ً
گر تندی متوسط صفر باشد، سرعت متوسط نیز حتما الف( ا

د( تندی متوسط همواره برابر اندازۀ سرعت متوسط است. ج( تندی متوسط هرگز  بزرگ تر از اندازۀ سرعت متوسط نمی شود.  
ه ( تندی متوسط و سرعت متوسط می توانند منفی باشند.

5 )4  4 )3  3 )2  2 )1
، خودروهای A و B همزمان از مکان  9	 t s 5 گر در زمان t نشان می دهد که بر روی مسیر مستقیم شروع به حرکت می کنند. ا    شکل زیر  وضعیت دو خودرو را در لحظۀ0

)سراسری�قبل�از�90،�با�تغییر( x بگذرند، سرعت متوسط A در این بازۀ زمانی، چند برابر B است؟� m 10

 16 )2     1
6  )1

  43 )4     4
3 )3

 اگه می خواید تفاوت سرعت متوسط و تندی متوسط رو تو حرکت روی خط راست خیلی خوب بفهمید، چند تا سؤال بعدی رو با دقت بخونید و تلاش کنید حلشون کنید ...  

  مطابق شکل، متحرکی از نقطۀ A حرکت خود را بر روی محور x شروع کرده و در پایان حرکت، خود را به نقطۀ C رسانده است. تندی متوسط متحرک در این جابه جایی، چند  0	
)تألیفی( برابر اندازۀ سرعت متوسط آن است؟ �

1 )2   2 )1

  32 )4    53 )3

گر گلوله  		   شکل مقابل، مسیر حرکت گلوله ای را نشان می دهد که از بالای ساختمانی به ارتفاع 20 متر به سمت بالا پرتاب شده است. ا
کثر تا ارتفاع 40 متری از سطح زمین بالا برود، از لحظۀ پرتاب گلوله تا لحظۀ رسیدن آن به سطح زمین، تندی متوسط گلوله چند  حدا
)تألیفی( برابر اندازۀ سرعت متوسط آن است؟ �

1 )1
2 )2
3 )3
 4 )4

گر در این جابه جایی، تندی متوسط متحرک، 4 برابر  		 x متوقف می شود. ا m2 2 x شروع به حرکت کرده و در نهایت در مکان m1 4  x از مکان   متحرکی بر روی محور
)تألیفی( اندازۀ سرعت متوسط آن باشد و متحرک در این مدت فقط یک بار تغییر جهت داده باشد، فاصلۀ محل تغییر جهت دادن متحرک تا مبدأ مکان چند متر است؟�

4( 5 یا 13  3( 11 یا 13   2( فقط 5  1( فقط 11 
  شکل مقابل، چهار مسیر را نشان می دهد که در هر یک از آن ها، جسمی فاصلۀ بین نقطۀ شروع تا پایان را در بازۀ زمانی یکسانی  		

vav به ترتیب تندی  sav و می پیماید. کدام مقایسه بین اندازۀ سرعت متوسط و تندی متوسط این چهار متحرک صحیح است؟ )
)برگرفته�از�امتحانات�کشوری( متوسط و اندازۀ سرعت متوسط را نشان می دهند.(�

 v v v vav av av avD A B C
   )1

s s s sav av av avA B D C
   )2

v v v vav av av avD B A C
    )3

 s s s sav av av avD A B C
   )4
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r می باشد. سرعت متوسط متحرک در این مدت چند متر بر  		 i2 16


 


t برابر s 10 r و در لحظۀ i1 8





t برابر s 2   مکان متحرکی روی محور x برحسب متر در لحظۀ
)سراسری�قبل�از�90( ثانیه است؟ �





v iav 2 )4  




v iav 1 )3  




v iav  2 )2  




v iav  3 )1
t از  		 s2 10 x می رسد و در نهایت در لحظۀ m1 100 t به مکان s1 6 x می گذرد و در لحظۀ m0 40    متحرکی روی محور x حرکت می کند و در مبدأ زمان از مکان

)تجربی�داخل�	9( SI در این 10 ثانیه، کدام است؟� x می گذرد. اندازۀ سرعت متوسط این متحرک در m2 20 مکان
2 )4  6 )3  14 )2  22 )1

  به ترتیب از راست به چپ کدام  		
( )

( )

v

v
av A

av B




d و
r
B

A





0
  دو متحرک A و B  در مدت زمان یکسان از مکان آغازین به مکان پایانی حرکتشان می رسند. با توجه به جدول زیر، نسبت

)مکمل�محاسباتی�تجربی�	9( است؟ 

سرعت متوسطجابه جاییمکان پایانیمکان آغازین

A متحرکr A


0 ( )2m i


 ( )5m i


 ( )vav A


B متحرک ( )2m i


 ( )8m i


 dB


 ( )vav B


 54 3,  )4    5
4 3, )3      56 ، 2 )2  56 ، 2 )1

 سؤال بعدی خیلی ایدۀ باحال و مهمی داره، حسابی روش تمرکز کنید ...

3 و در 15 ثانیۀ اول حرکتش 		 i


، در 5 ثانیۀ سوم حرکتش برابر 5 i


  متحرکی بر روی محور x در حال حرکت است. بردار سرعت متوسط آن در SI در 5 ثانیۀ اول حرکتش برابر

)مکمل�خلاقانۀ�تجربی�00		( 2 است. سرعت متوسط این متحرک در 10 ثانیۀ اول حرکتش در SI کدام است؟  i


1 5/ i


)4  2 i


)3   1 5/ i


)2   2 i


)1
گر در کل مسیر، به ترتیب از راست  		 گری یک مسیر مستقیم 45 متری را در مدت 20 ثانیه رفته و در مدت 25 ثانیه برگشته است. اندازۀ سرعت متوسط و تندی متوسط شنا   شنا

)تألیفی( به چپ برابر چند متر بر ثانیه است؟�
4( صفر، 2   4 ،2 )3  2 ،2 )2 1( صفر، 1 

)تألیفی( 9	 گر در مسیر رفت و برگشت به ترتیب از راست به چپ کدام گزینه می تواند باشد؟�   در سؤال قبل، سرعت متوسط شنا
 0 9/  ،1125/ )4   1 8/ ، 2 25/ )3   0 9/ ،1125/ )2  1 8/ ، 2 25/ )1

گر در کل مسیر رفت و برگشت  0	 گشته است. تندی متوسط این شنا 2s باز گری در یک استخر، یک مسیر مستقیم به طول l را با تندی متوسط s رفته و با تندی متوسط    شنا
)تألیفی( چقدر است؟�

 23 s )4   43 s )3   32 s )2   65 s  )1

 سؤالای بعدی، ایده هاشون خیلی باحاله. با دقت اونا رو مقایسه کنید تا به تفاوتشون پی ببرید ... 

0 ساعت، بدون تغییر جهت مسافت 27 کیلومتر را طی می کند. اندازۀ سرعت متوسط متحرک و تندی متوسط متحرک به ترتیب از راست  		 5/ x در مدت   متحرکی بر روی محور
)تألیفی( به چپ در این مدت زمان چند سانتی متر بر ثانیه است؟ �

کرد. 4( 1500، نمی توان مشخص   1500 ،1500 )3 کرد.  2( 2700، نمی توان مشخص   2700 ،2700 )1

)تألیفی( 		 SI است؟� گر این متحرک مسافت 10 متر را در طی 2 ثانیه بپیماید، سرعت متوسط آن در کل مسیر حرکت چند واحد x در حال حرکت است. ا   متحرکی بر روی محور

گزینه  می تواند درست باشد.  4( هر سه  3( صفر    3 i


)2  5 i


)1
 حالا بریم از روی معادلۀ مکان - زمان، سرعت متوسط رو به دست بیاریم،  تو چهار تا سؤال بعدی حسابی روی این موضوع مسلط میشیم ... 

x است. سرعت متوسط در 2 ثانیۀ دوم حرکت چند متر بر ثانیه است؟ 		 t t  3 24 2   معادلۀ حرکت جسمی در SI به صورت
)آزمون�مجدد�تجربی�	0		( �1 )4  2 )3  3 )2  4 )1

، سرعت متوسط متحرک:  		 t s 4 t تا  x است. در بازۀ زمانی0 t t t  1
3 2 33 2   معادلۀ حرکت جسمی که روی محور x حرکت می کند، در SI به صورت

)ریاضی�خارج�	9،�با�تغییر( 2( در جهت محور x است.� 1( صفر است.  
4( از بیشترین اندازۀ سرعت متحرک، بزرگ تر است. 3( در خلاف جهت محور x است.  

گر سرعت متوسط متحرک در 2 ثانیۀ اول حرکتش در  		 x است. ا t bt  2 103 که بر روی محور x حرکت می کند، در SI به صورت   معادلۀ مکان ـــ زمان حرکت جسمی 
)مکمل�محاسباتی�تجربی�	0		( خلاف جهت محور x باشد، محدودۀ b در SI کدام است؟  

b  8 )4   b  8 )3   b  4 )2   b  4 )1
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x می باشد. اندازۀ سرعت متوسط آن در 5 ثانیۀ اول حرکت چند متر بر ثانیه  		 t 0 25/ sin SI به صورت که روی محور x حرکت می کند، در   معادلۀ حرکت متحرکی 
)سراسری�قبل�از�90( است؟ �

0 15/ )4  0 25/ )3  0 05/ )2 1( صفر 
گر اندازۀ سرعت متوسط متحرک در 2 ثانیۀ اول حرکت برابر صفر باشد،  		 x می باشد. ا kt t  2 5 5   معادلۀ حرکت متحرکی که روی محور x حرکت می کند، در SI به صورت

)مکمل�خلاقانۀ�ریاضی�	9( اندازۀ سرعت متوسط متحرک در 2 ثانیۀ دوم حرکت برابر چند متر بر ثانیه است؟  
10 )4  8 )3  6 )2  4 )1

 از روی معادلۀ سرعت - زمان خیلی راحت میشه جهت حرکت رو تعیین کرد. اگه موافق باشید آخر کاری یه تست هم از این موضوع بررسی کنید ... 

v است. در چه کسری از 5 ثانیۀ اول حرکت، متحرک در خلاف جهت  		 t t  2 4 ــ زمان متحرکی که بر روی مسیر مستقیم حرکت می کند، در SI به صورت   معادلۀ سرعت ـ
)سراسری�قبل�از�90( محور x حرکت می کند؟�

4
5 )4   35 )3   25 )2   15 )1

تحلیل‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان‌و‌یافتن‌جابه‌جایی‌و‌مسافت‌طی‌شده‌از‌روی‌آن‌

 حالا می خوایم بریم یه کم روی معنی و مفهوم نمودار مکان  - زمان کار کنیم و بعدش از روی اون، جابه جایی و مسافت طی شده رو پیدا کنیم. کتاب درسی خیلی این موضوع ها 

رو دوس داره ... 

)تألیفی( 9	   کدام یک از عبارت های زیر در مورد نمودار مقابل که نشان دهندۀ تغییرات مکان یک متحرک برحسب زمان است، صحیح است؟ �

t3 ، بردار مکان متحرک در خلاف جهت محور x است.   الف( در بازۀ زمانیt1 تا
، متحرک بیشترین فاصله را از مبدأ در جهت منفی محور x دارد.   t2 ب( در لحظۀ

، اندازۀ بردار مکان متحرک در حال افزایش است.  t4 t2 تا ج( در بازۀ زمانی
t3 برابر است.  t2 تا t2 با جابه جایی  آن در بازۀ t1 تا د( جابه جایی متحرک در بازۀ

4( )ب( و )ج( 3( )الف( و )د(  2( فقط )ب(   1( )الف( و )ب( 
  نمودار مکان ـــ زمان متحرکی که روی خط راست حرکت می کند، مطابق شکل است. در کدام یک از بازه های زمانی زیر، جابه جایی  0	

)تألیفی( متحرک صفر است؟�
  t5 t1 تا )2    t2 t1 تا )1
 t6 t4 تا )4    t6 t3 تا )3

)تألیفی( 		   در سؤال قبل، بردار مکان متحرک در طول حرکت چند بار تغییر جهت داده است؟�
3 )4  2 )3  1 )2 1( صفر  

ــ زمان دوچرخه سواری را نشان می دهد که بر روی یک خط مستقیم در حال حرکت است. کدام یک  		   شکل روبه رو، نمودار مکان ـ
)برگرفته�از�کتاب�درسی( از عبارت های زیر در مورد این حرکت نادرست است؟ �

t متحرک در بیشترین فاصله از مبدأ قرار دارد.   s 8 1( در لحظۀ
6s از مبدأ دور می شود. 2( متحرک به مدت

2s توقف دارد. 3( متحرک به مدت
4( جابه جایی دوچرخه سوار در چهار ثانیۀ دوم حرکت صفر است.

)تألیفی( 		   در سؤال قبل، اندازۀ جابه جایی دوچرخه سوار در کل مسیر و مسافت طی شده توسط آن به ترتیب از راست به چپ برابر چند متر است؟ �
120 ،60 )4 3( صفر، 120   90 ،60 )2 1( صفر، 90 

  سؤال بعدی به نوعی مال کتاب درسی هست و یه سؤال مفهومی محسوب میشه ... 

ــ زمان متحرکی که روی مسیر مستقیم در حال حرکت است، مطابق شکل می باشد. کدام یک از عبارت های زیر در  		   نمودار مکان ـ
)برگرفته�از�کتاب�درسی( مورد حرکت متحرک نادرست است؟ �

t3 به مبدأ نزدیک می شود. t2 تا 1( متحرک از لحظۀ
t6 از مبدأ دور می شود. t4 تا 2( متحرک از لحظۀ 

، متحرک بیشترین فاصله از مبدأ را در قسمت منفی محور x دارد. t3 3( در لحظۀ
4( بردار مکان متحرک دو بار تغییر جهت می دهد. 
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 ـ زمان شکل  مقابل، مسافت پیموده شده توسط متحرک در دو ثانیۀ دوم حرکت ............ است و در چهار ثانیۀ  		 ــ   در نمودار مکان  ـ

)تألیفی( 8 شده است.� i


اول حرکت، ............. بردار مکان متحرک در SI برابر

1( برابر 27 متر ـــ 4 بار  
2( برابر 27 متر ـــ 3 بار

3( کم تر از 27 متر ـــ 4 بار
4( کم تر از 27 متر ـــ 3 بار

)برگرفته�از�کتاب�درسی( 		 ــ زمان متحرکی باشد که همواره از مبدأ مکان دور می شود؟�   کدام یک از نمودارهای زیر، می تواند نمودار مکان ـ

 )4   )3   )2   )1

محاسبۀ‌سرعت‌متوسط‌و‌تندی‌متوسط‌با‌کمک‌نمودار‌مکان‌ـ‌زمان

 حالا می خوایم ببینیم از روی نمودار مکان - زمان، چه حرفایی رو میشه در مورد سرعت متوسط و تندی متوسط بزنیم، اول روی سرعت متوسط کار می کنیم ...  

)تألیفی( 		 ــ زمان متحرکی که بر روی محور x حرکت می کند، مطابق شکل است. کدام یک از عبارت های زیر در مورد حرکت آن صحیح است؟�   نمودار مکان ـ

) است.   / )1m s i


الف( سرعت متوسط در سه ثانیۀ اول برابر

t صفر است.  s 10 t تا s 6 ب( سرعت متوسط در بازۀ زمانی

ج( اندازۀ سرعت متوسط در سه ثانیۀ دوم حرکت، سه برابر اندازۀ سرعت متوسط در سه ثانیۀ اول است. 

2( )الف( و )ب( 1( فقط )ب(  
4( )الف(، )ب( و )ج( 3( )الف( و )ج(   

)سراسری�قبل�از�90( 		   در شکل روبه رو، شیب خط AB برابر است با:�

t1 1( سرعت لحظه ای در لحظۀ
t2 2( شتاب لحظه ای در لحظۀ

t2 t1 تا 3( سرعت متوسط در فاصلۀ زمانی
 t2 t1 تا 4( شتاب متوسط در فاصلۀ زمانی

)سراسری�قبل�از�90( 9	 ــ زمان متحرکی به صورت سهمی و مطابق شکل است. سرعت متوسط متحرک در کدام بازۀ زمانی بیشتر است؟�   نمودار مکان ـ

t1 1( صفر تا
t3 t1 تا )2
t3 t2 تا )3

4( بستگی به اندازۀ فاصله های  زمانی دارد.  

گر سرعت متوسط متحرک در بازۀ  0	 که بر روی مسیر مستقیم حرکت می کند، مطابق شکل است. ا   نمودار مکان ـــ زمان متحرکی 

)تألیفی( �: t3 t2 تا 2m باشد، سرعت متوسط در بازۀ زمانی s/ t2 برابر زمانیt1 تا

2m است. s/ 2( کوچک تر از 2m است.   s/ 1( بزرگ تر از
کرد.  4( نمی توان اظهارنظر  2m است.   s/ 3( برابر

t تا 		 s 1 که روی محور x حرکت می کند، مطابق شکل است. سرعت متوسط در فاصلۀ زمانی  ـزمان متحرکی    نمودار مکان ــ

)سراسری�قبل�از�90( t چند متر بر ثانیه است؟ � s 4
2 )1

 2 )2
 6 )3

  6 )4
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 ـزمان حرکت این متحرک، مطابق کدام گزینه می تواند باشد ؟ 		 ـ ) است. نمودار مکان ـ / )3m s i


) و در 4 ثانیۀ بعدی برابر / s)4m i


  سرعت متوسط متحرکی در 5 ثانیۀ اول برابر
)تألیفی( �

گزینه می توانند صحیح باشند.  4( هر سه    )3   )2   )1

)سراسری�قبل�از�90( 		  ـزمان مقابل، سرعت متوسط در 4 ثانیۀ اول چند برابر سرعت متوسط در 2 ثانیۀ بعدی است؟ �   در نمودار مکان ــ

 1
2  )2   2 )1

 32 )4   2
3 )3

 دو تا سؤال بعدی، ایده های جالب و جدیدی داره. خوب روشون فکر کنید تا مفاهیم این زیرشاخه رو بهتر درک کنید ... 

که بر روی مسیر مستقیم در حال حرکت است، به صورت شکل زیر است. اندازۀ سرعت متوسط  		   نمودار مکان ـــ زمان متحرکی 
)تألیفی( ، چند متر بر ثانیه و در کدام جهت است؟� t s2 8 t تا s1 5 متحرک در بازۀ زمانی

B A به طرف  و از A B 1( 6 و در راستای
B A به طرف 2( 6 و در راستایAB و از 
B A به طرف 3( 12 و در راستایAB و از

 A B به طرف  و از A B 4( 12 و در راستای
گر از لحظۀ شروع حرکت تا  		 که بر روی خط راست حرکت می کند. ا   شکل مقابل، نمودار مکان ـــ زمان متحرکی را نشان می دهد 

)تألیفی( لحظۀt1 سرعت متوسط متحرک در جهت محور x باشد، بیشترین مقدار ممکن برایt1 چند ثانیه است؟ �
3 )2   2 )1
 5 )4   4 )3

 حالا نوبتی هم که باشه، باید بریم روی نحوۀ محاسبۀ تندی متوسط از روی نمودار مکان - زمان کار کنیم ... 

ــ زمان متحرکی که در مسیر مستقیم حرکت می کند، مطابق شکل است. تندی متوسط این متحرک در 12 ثانیۀ اول  		   نمودار مکان ـ
)برگرفته�از�امتحانات�کشوری( حرکت چند متر بر ثانیه است؟ �

1 )2    13 )1

 4 )4    2 5/ )3

گر تندی متوسط متحرک در 5 ثانیۀ اول  		 که بر روی محور x حرکت می کند، مطابق شکل است. ا   نمودار مکان ـــ زمان متحرکی 
)تألیفی( حرکت برابر 2 متر بر ثانیه باشد، متحرک از چه مکانی برحسب متر حرکت خود را شروع کرده است؟�

2 )1
4 )2
5 )3
 6 )4

7s، تندی  		 گر در بازۀ زمانی صفر تا  ــ زمان ذره ای که روی محور x در حال حرکت است، به صورت مقابل می باشد. ا   نمودار مکان ـ
)تألیفی( متوسط 5 برابر اندازۀ سرعت متوسط متحرک باشد، بیشترین فاصلۀ ذره تا مبدأ مکان چند متر است؟�

 6 )2   8 )1
4 )4   10 )3

که متحرک از مبدأ مکان دور  9	 که بر خط راست حرکت می کند، مطابق شکل است. در بازۀ زمانی    نمودار مکان ـــ زمان متحرکی 
)تألیفی( می شود، تندی متوسط آن چند متر بر ثانیه است؟ �

 0 3/ )1
 0 15/ )2

 0 2/ )3
4( صفر
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t2 چند متر بر ثانیه است؟  	0 t2 در فاصلۀ 60 سانتی متری از مبدأ مختصات قرار گیرد، تندی متوسط متحرک در بازۀ زمانیt1 تا گر متحرک در لحظاتt1 و   در سؤال قبل، ا
)تألیفی( 4( صفر�   0 2/ )3   0 15/ )2   0 3/ )1

 توی سؤالای بعدی، ایده های خیلی خوبی رو در مورد صفر شدن سرعت متوسط و تندی متوسط و مقایسۀ اونا مطرح کردیم که قابلیت طرح داره ...

کدام یک از بازه های زمانی زیر  	0 که بر روی مسیر مستقیم حرکت می کند، مطابق شکل است. در  ـــ زمان متحرکی    نمودار مکان 
)تألیفی( به ترتیب از راست به چپ، اندازۀ سرعت متوسط و تندی متوسط حرکت برابر صفر است؟ �

1( 3 ثانیۀ اول ـــ تندی متوسط در هیچ بازه ای صفر نمی شود.
2( 3 ثانیۀ دوم ـــ 6 ثانیۀ اول

3( 6 ثانیۀ اول ـــ تندی متوسط در هیچ بازه ای صفر نمی شود.
4( 6 ثانیۀ دوم ـــ 6 ثانیۀ دوم 

ــ زمان متحرکی که بر روی مسیر مستقیم حرکت می کند، مطابق شکل است. در کدام یک از بازه های زمانی زیر، تندی  	0   نمودار مکان ـ
)تألیفی( متوسط این متحرک صفر می شود؟ �

 t1 1( صفر تا
 t2 t1 تا )2

  t3 3( صفر تا
 t4 t2 تا )4

 3 تا سؤال بعدی، ایده های خیلی خوب و توپی محسوب میشن که ازتون می خوایم هر جور شده درست حلشون کنید چون خیلی مهمن ...

گزینه در  	0 کدام  بر روی مسیر مستقیم حرکت می کنند، مطابق شکل است.  که   B A و  ـــ زمان حرکت دو متحرک    نمودار مکان 
)مکمل�مفهومی�تجربی�		4	( مقایسۀ سرعت متوسط و تندی متوسط دو متحرک از شروع حرکت تا لحظۀ t صحیح است؟ 

 ( ) ( ) ( ) ( )s s v vav A av B av A av B , )2   ( ) ( ) ( ) ( )s s v vav A av B av A av B , )1

  ( ) ( ) ( ) ( )s s v vav A av B av A av B , )4   ( ) ( ) ( ) ( )s s v vav A av B av A av B , )3

ــ زمان حرکت متحرکی که بر روی مسیر مستقیم حرکت می کند، مطابق شکل است. در کدام بازۀ زمانی، متحرک تندتر حرکت کرده است؟ 04   نمودار مکان ـ
)مکمل�مفهومی�تجربی�		4	( 1( 2 ثانیۀ اول حرکت 

2( 2 ثانیۀ دوم حرکت
3( 2 ثانیۀ سوم حرکت

4( 4 ثانیۀ اول حرکت 

  نمودار مکان ـــ زمان متحرکی مطابق شکل است. تندی متوسط در کدام یک از بازه های زمانی مشخص شده در گزینه ها بیشتر  	0
)تجربی�داخل�		4	( است؟�

6s 2( صفر تا   2s 1( صفر تا
 10s 6s تا )4   10s 2s تا  )3

2 خه
برای پاسخ دادن به تست های اینشا

 شاخه، ایستگاه 4 تا 6 را از  جلد دوم بخوانید.

پــاســخ نــامــه  ایـن بخش را 
در صفحه 32 جلد دوم بخوانید.

شناخت مفاهیم تندی لحظه ای، شناخت مفاهیم تندی لحظه ای، 
شتاب متوسط و شتاب لحظه ایشتاب متوسط و شتاب لحظه ای

تندی لحظه ای و سرعت لحظه ای )محاسبۀ آن از روی نمودارها و تعیین جهت حرکت با کمک آن(

)سراسری�قبل�از�	9( 00   عقربۀ تندی  سنج خودرو در شکل مقابل، کدام یک از کمیت های زیر را نشان می دهد؟�
1( تغییر تندی خودرو در هر ثانیه  

2( جهت حرکت خودرو 
3( تندی لحظه ای تقریبی حرکت خودرو 

خ های خودرو  4( تندی گردش چر
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کوچک باشد، شیب خط 		 t2 بسیار  گر بازۀ زمانیt1 تا   نمودار مکان ـــ زمان متحرکی بر مسیر مستقیم به شکل مقابل است. ا
)تألیفی( AB نشان دهندۀ چه کمیتی است؟�

1( مکان متحرک
2( اندازۀ سرعت لحظه ای
3( اندازۀ شتاب متوسط 

4( کمیت مشخصی را نشان نمی دهد.  
  نمودار مکان ـــ زمان متحرکی که بر روی مسیر مستقیم حرکت می کند، مطابق شکل است. تندی متحرک در لحظۀt1 ............ از  		

t2 است و تندی متحرک در لحظۀ ............ صفر است، همچنین بردار سرعت متحرک در لحظۀ ............ در  تندی آن در لحظۀ
)سراسری�قبل�از�90( خلاف جهت محور x است. �

 t3 t4 ــ 2( بزرگ تر ــ    t5 t3 ــ 1( بزرگ تر ـــ
  t3 t4 ــ 4( کوچک تر ــ    t5 t3 ــ 3( کوچک تر ــ 

	9  t   نمودار مکان ـــ زمان برای چهار متحرک که بر روی مسیر مستقیم حرکت می کنند، مطابق گزینه های زیر است. در کدام یک از این نمودارها، تندی متحرک از لحظۀ صفر تا
)برگرفته�از�کتاب�درسی( همواره افزایش می یابد؟�

 )4   )3   )2   )1

 تو سه تا سؤال بعدی، می خوایم روی یه ایدۀ ساده و خیلی مهم کار  کنیم، اگه فهمیدید اون ایده چیه؟! ...

  شکل روبه رو نمودار مکان ـــ زمان یک متحرک بر روی خط راست را نشان می دهد. کدام یک از عبارت های زیر، در مورد حرکت  0	
)برگرفته�از�کتاب�درسی( این متحرک صحیح است؟�
t می باشد. s 550 600 برابر اندازۀ سرعت لحظه ای متحرک در لحظۀ 900s t s  1( اندازۀ سرعت متوسط متحرک در بازۀ زمانی

، متحرک سریع تر حرکت می کند. E D و 2( بین دو نقطۀ

53 است. m s/ 3( اندازۀ سرعت متوسط متحرک در کل زمان حرکت برابر

2 است.  5/ m s/ C تقریباً برابر 4( اندازۀ سرعت متحرک در نقطۀ
ــ زمان متحرکی که بر خط راست حرکت می کند رسم شده است. سرعت این متحرک در هنگام عبور  		   در شکل مقابل، نمودار مکان ـ

)مکمل�محاسباتی�تجربی�	�9و�00		( SI کدام است؟   از مبدأ مختصات، در

 2 5/ i


)1

 2 5/ i


)2

 3 i


)3

  3 i


)4
کرده است. بیشینۀ سرعت آن چند متر بر ثانیه  		 که در مسیر مستقیم حرکت    شکل مقابل، نمودار مکان  ـــ زمان متحرکی است 

)تجربی�خارج�	9( است؟�
3 )1
5 )2
7 )3
  9 )4

 چند تا سؤال بعدی از اون ایده های خیلی معروف این بحث محسوب میشن. حسابی روشون تمرکز کنید ...

تا 		  t s1 2 بازۀ در  متوسط  تندی  برابر   t s 12 لحظۀ در  تندی  گر  ا است.  شکل  مطابق  متحرکی  زمان  ـــ  مکان    نمودار 
t باشد، سرعت متوسط در 2 ثانیۀ اول، چند برابر سرعت متوسط در 2 ثانیۀ هفتم است؟ )خط d مماس بر نمودار در  s2 14
)تجربی�خارج�00		( t است.(� s 12 لحظۀ

 12 )2    13 )1

 23 )4   3
5 )3
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که بر روی محور x حرکت می کند، مطابق شکل است و خط مماس بر نمودار در  		 ـــ زمان متحرکی    نمودار مکان 

تندی متحرک در  برابر   54 اول حرکت، ثانیۀ   6 در  تندی متوسط متحرک  گر  ا t رسم شده است.  s 6 لحظۀ
t باشد، بیشترین فاصلۀ متحرک از مبدأ مکان در خلاف جهت محور x چند متر است؟   s 6 لحظۀ

)مکمل�خلاقانۀ�تجربی�00		(  
6 )2   4 )1

 10 )4   8 )3

		  ، t1 که بر روی مسیر مستقیم حرکت می کند، به  صورت شکل مقابل است. در بازۀ زمانی صفر تا    نمودار مکان ـــ زمان متحرکی 
)تألیفی(   سرعت لحظه ای این متحرک با سرعت متوسط آن ............�

1( همواره هم جهت است.
2( ابتدا هم جهت و سپس در خلاف جهت است.
3( ابتدا در خلاف جهت و سپس هم جهت است.

4( همواره در خلاف جهت است. 

 حالا بریم با کمک مفهوم سرعت لحظه ای، در مورد جهت حرکت بحث کنیم که یادگیریش خیلی مهمه ... 

)سراسری�قبل�از�90( 		 ، سوی حرکت جسم چند بار تغییر کرده است؟� t2 ــ زمان متحرکی مطابق شکل است. در فاصلۀ زمانی میانt1 تا   نمودار مکان ـ
1( صفر

1 )2
2 )3
 3 )4

که بر روی مسیر مستقیم حرکت می کند، مطابق شکل است. در بازۀ زمانی نشان داده شده، متحرک  		   نمودار مکان ـــ زمان متحرکی 
............... تغییر جهت می دهد و اندازۀ بردار مکان ............ بار حداقل مقدار بوده و در مجموع، متحرک به مدت ............... در جهت 

محور x حرکت کرده است.
)تألیفی( 1( 4 بار ــ 3 بار ــ 7 ثانیه�

2( 4 بار ــ 4 بار ــ 9 ثانیه
3( 3 بار ــ 3 بار ــ 7 ثانیه
4( 3 بار ــ 4 بار ــ 9 ثانیه 

ـ زمان متحرکی بر روی مسیر مستقیم، مطابق شکل است. در کدام یک از بازه های زمانی زیر، متحرک در خلاف جهت  		   نمودار مکان ـ
)سراسری�قبل�از�90( محور x در حال حرکت است؟ �

 t3 t1 تا )2    t4 t2 تا )1

  t2 4( صفر تا    t5 t4 تا )3

 سؤال بعدی یه ایدۀ جالب و جدید داره، خوب روی مفهومش فکر کنید ... 

  نمودار مکان ـــ زمان متحرکی که در مسیر مستقیم حرکت می کند، مطابق شکل است. از لحظۀ شروع حرکت، چند بار این متحرک  9	
)تألیفی( در فاصلۀ 4 متری از مبدأ مکان بوده و در خلاف جهت محور x حرکت می کند؟ �

2 )1
3 )2
4 )3
 5 )4

 حالا وقتشه که یه کم روی خود نمودار سرعت - زمان هم زوم کنیم و یه سری مفاهیم رو اونجاهم بررسی کنیم ...

)برگرفته�از�کتاب�درسی( 0	   متحرکی بر روی محور x حرکت می کند. کدام یک از نمودارهای زیر نمی تواند نشان دهندۀ نمودار سرعت  ــ زمان این متحرک باشد؟ �

 )4   )3   )2   )1
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)سراسری�قبل�از�90( 		 ــ زمان رسم شده برای یک متحرک که بر روی محور x حرکت می کند، کدام یک از عبارت های زیر نادرست است؟�   با توجه به نمودار سرعت ـ
x در حال حرکت است. ) متحرک در جهت محور , )8 10s s ) و , )0 5s 1( در بازه های زمانی

x در حال حرکت است. ) متحرک در خلاف جهت محور , )5 8s s 2( در بازۀ زمانی
، متحرک توقف لحظه ای دارد. t s 8 و t s5 3( در زمان های

t متحرک در حرکتش تغییر جهت می دهد.  s 6 4( در لحظۀ

)برگرفته�از�امتحانات�کشوری( 		 ـ زمان یک متحرک در مسیر مستقیم است. در کدام لحظه ها، جهت حرکت متحرک عوض می شود؟ �   شکل مقابل نمودار سرعت ـ

t1 1( فقط
t4 t2 و )2

t5 و  t3 ، t2 )3
 t5 t1 و )4

ــ زمان آن مطابق شکل است. متحرک در 14 ثانیۀ اول حرکت، چند ثانیه در  		 x حرکت می کند و نمودار سرعت ـ   متحرکی روی محور
)سراسری�قبل�از�90( x حرکت کرده است؟� سوی مخالف محور

4 )1
6 )2
8 )3

 12 )4
x حرکت می کند، مطابق شکل است. به ترتیب از راست به چپ، در کدام بازۀ زمانی  		 ــ زمان متحرکی که روی محور   نمودار سرعت ـ

)سراسری�قبل�از�90( تندی متحرک در حال افزایش و در کدام بازۀ زمانی بردار سرعت در خلاف جهت محور x است؟ �
) t1 (، )0 تا t2 t1 تا ( )2   ) t3 t1 تا ( ،) t1 1( )0 تا

 ) t2 t1 تا ( ،) t3 t2 تا ( )4   ) t3 t1 تا ( ،) t2 t1 تا ( )3

وردیمش ...
ُ
 جدید ا

ً
 سؤال بعدی، یه تست دهه هشتادی بوده که یه کم خوشگل ترش کردیم و با یه بیان نسبتا

گزینه، اندازۀ سرعت متوسط و  		 گزینه های زیر داده شده است. در کدام  و D که بر روی محور x حرکت می کنند، در هر یک از  C  ، B  ،A بوط به چهار متحرک نمودارهای مر  
)سراسری�قبل�از�90،�با�تغییر( تندی متوسط متحرک در 2 ثانیۀ دوم حرکت با هم برابرند؟ �

 )4   )3   )2   )1

وردیم و خیلی باحاله، یه راهنمایی! سعی کنید با رسم نمودار سرعت - زمان حلش کنید ...
ُ
 سؤال بعدی رو آخر کار این بخش ا

v است. در 8 ثانیۀ اول حرکت، بیشترین تندی حرکت متحرک چند  		 t t   2 4 12 ـــ زمان متحرکی بر روی مسیر مستقیم حرکت می کند. در SI به صورت   معادلۀ سرعت ـ
)تألیفی( متر بر ثانیه است؟�

20 )4  16 )3  12 )2  2 )1

‌زمان ‌زمان‌و‌مکان‌ـ مفاهیم‌شتاب‌متوسط‌و‌شتاب‌لحظه‌ای‌و‌یافتن‌آن‌ها‌با‌کمک‌نمودارهای‌سرعت‌ـ

 یوزپلنگ، سرعتش رو طی دو ثانیه پس از شروع دویدن، به 75 کیلومتر در ساعت میتونه برسونه، نمیدونم چه قدر حس کردید که شتابش زیاده ... خیلی ساده بگیم این یعنی 

سرعتش خیلی تندتند تغییر میکنه ... 

)برگرفته�از�کتاب�درسی( 		   با توجه به مفاهیم شتاب متوسط و شتاب لحظه ای، کدام یک از عبارات زیر نادرست است؟ �
کند، حرکت آن شتاب دار است. گر سرعت متحرک در طول حرکت تغییر  1( ا

کرده است. 2( شتاب متوسط برابر نسبت تغییر سرعت به بازۀ زمانی است که سرعت تغییر 
گر بازۀ زمانی بسیار کوچک شود، شتاب متوسط خیلی نزدیک به شتاب لحظه ای می شود. 3( ا

4( شتاب متوسط متحرک همواره با سرعت آن هم جهت است.
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)برگرفته�از�کتاب�درسی( 		   چه تعداد از حرکت های زیر، نشان دهندۀ یک حرکت شتاب دار هستند؟ �

حرکت خودرو با تندی ثابت بر خط راستسقوط آزاد یک توپحرکت خودرو با تندی ثابت در یک جاده مارپیچ چرخش ماهواره با تندی ثابت به دور کرۀ زمین

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1
)برگرفته�از�کتاب�درسی( 9	 t4 می تواند برابر صفر باشد؟�   در کدام یک از گزینه های زیر، شتاب متوسط متحرک در بازۀ زمانیt1 تا

 )2   )1

 )4   )3

  اتومبیلی با تندی ثابت بر روی مسیر نشان داده شده در حال حرکت است و بردار سرعت آن در لحظات مختلف نشان داده شده است. در کدام یک از بازه های زمانی زیر،  90
)تألیفی( شتاب متوسط این متحرک صفر و سرعت متوسط آن در جهت محور x است؟�

t4 t2 تا )1
t3 t2 تا )2
t5 t1 تا )3

 t3 t1 تا )4

t3 به ترتیب از راست  	9 t2 تا t2 و   بردار سرعت متحرکی که روی محور x حرکت می کند در چند لحظه در جدول زیر آمده است. شتاب متوسط متحرک در بازه های زمانیt1 تا
)مکمل�محاسباتی�تجربی�00		( به چپ در SI کدام است؟  

tزمان s1 1t s2 5t s3 7

)سرعت / )10m s i


( / )2m s i


( / )4m s i


  3 i


، 2 i


)2   3 i


، 3 i


 )1

 3 i


، 2 i


)4   3 i


، 3 i


)3

v0 شروع به حرکت می کند و پس از 6 ثانیه از موقعیت B و در ادامه پس از 4 ثانیه از موقعیت C می گذرد. چه  	9   مطابق شکل، متحرکی از نقطۀ A روی محور x با سرعت اولیۀ
)تألیفی( تعداد از عبارت های زیر، در مورد حرکت این متحرک در بازۀ زمانی نشان داده شده، نادرست است؟�

الف( بردار مکان متحرک همواره در جهت محور x است.
ب( بردار شتاب متوسط متحرک از A تا C در خلاف جهت محور x است.

4 است. ms ج( تندی متوسط متحرک از A تا C برابر

د( هنگام عبور از مبدأ مکان، سرعت متحرک در جهت مثبت محور x است. 
1 )4  2 )3  3 )2  4 )1

99cm در خلاف جهت محور x می رسد، در SI برابر است با: 	9 s/ 1cm در جهت محور x به سرعت  s/ 0 ثانیه از سرعت  5/   اندازۀ شتاب متوسط متحرکی که در مدت
)سراسری�قبل�از�90( �

200 )4  196 )3  2 )2  1 96/ )1
t برابر 	9 s3 12 t و s2 10 4 و در بازۀ زمانی i



t در SI برابر s2 10 t تا s1 5   متحرکی روی محور x در حال حرکت است. بردار شتاب متوسط آن در بازۀ زمانی

)تجربی�داخل�00		( t در SI، کدام است؟� s3 12 t تا s1 5 2 است. بردار شتاب متوسط آن در بازۀ زمانی i


8 i


)4   4 i


)3   167 i


)2   27 i


)1
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t برابر 	9 s3 15 t تا  s1 0 2 و در بازۀ زمانی i


t در SI برابر s2 10 t تا s1 0   متحرکی بر روی محور x در حال حرکت است. بردار شتاب متوسط آن در بازۀ زمانی

)تجربی�خارج�00		( ، در SI کدام است؟� t s3 15 t تا s2 10 23 است. بردار شتاب آن در بازۀ زمانی i


 43 i


)4  6 i


)3  4 i


)2  2 i


 )1

 حالا وقتشه بریم سراغ معادلۀ سرعت - زمان و باهاش شتاب متوسط حرکت رو به دست بیاریم ...

v است. شتاب متوسط آن در 2 ثانیۀ دوم، چند متر بر مجذور ثانیه  	9 t t  2 4 22   متحرکی در مسیر مستقیم حرکت می کند و معادلۀ سرعت ـــ زمان آن در SI به صورت
)تجربی�خارج�	9( است؟�

8 )4  6 )3  4 )2  2 )1
v می باشد. اندازۀ شتاب متوسط این ذره، در بازۀ  	9  0 3 5/  cos( t) SI به صورت  ــ زمان حرکت ذره ای که در مسیر مستقیم در حال حرکت است، در   معادلۀ سرعت ـ

)سراسری�قبل�از�90( t چند واحد SI است؟� s 5 t تا s 2 زمانی
 0 3/  )4   0 2/  )3  0 2/ )2 1( صفر 

کدام یک ازبازه های زمانی زیر، شتاب متوسط متحرک در  	9 v است. در   4 2cos( t) که بر روی محور x حرکت می کند، در SI به صورت   معادلۀ سرعت ـــ زمان متحرکی 
)تألیفی( خلاف جهت محور x نمی باشد؟�

4(2 ثانیۀ سوم حرکت 3( 4 ثانیۀ اول حرکت  2( 2 ثانیۀ اول حرکت  1( ثانیۀ اول حرکت 

که متحرک در جهت محور x حرکت می کند،  99 v است. در بازۀ زمانی  t  2 182 که در مبدأ زمان در مبدأ مکان قرار دارد، در SI به صورت   معادلۀ سرعت ـــ زمان ذره ای 
)سراسری�قبل�از�90( اندازۀ شتاب متوسط آن چند واحد SI است؟ �

12 )4  6 )3  3 )2   1 5/ )1
v باشد و بردار  00	 i

 

0 4 گر بردار سرعت اولیۀ متحرک در SI برابر v است. ا t bt c  2   معادلۀ سرعت ـــ زمان متحرکی که روی محور x حرکت می کند، در SI به صورت

)تألیفی( a باشد، متحرک در طول حرکتش چند بار تغییر جهت داده است؟� iav
 

 3 شتاب متوسط متحرک در ثانیۀ اول حرکتش در SI برابر

3 )4  2 )3  1 )2 1( صفر 

 حالا وقتشه که بریم از نمودار سرعت ــ زمان کمک بگیریم و با کمک اون، شتاب متوسط متحرک رو به دست بیاریم ... 

t1 برابر 	0	 گر  شتاب متوسط در بازۀ زمانی صفر تا  ــ زمان متحرکی که بر روی مسیر مستقیم در حال حرکت است، مطابق شکل می باشد. ا   نمودار سرعت ـ
)برگرفته�از�امتحانات�کشوری( aav2 باشد، کدام گزینه صحیح است؟� t2 برابر aav1 و شتاب متوسط در بازۀ زمانی صفر تا

aav2 0  ، aav1 0 )2   aav2 0 ، aav1 0 )1

 aav2 0 ، aav1 0  )4   aav2 0  ، aav1 0  )3

   شکل روبه رو، نمودار سرعت ـــ زمان متحرکی که بر روی محور x حرکت می کند را نشان می دهد. شتاب متوسط متحرک بین دو  	0	
)برگرفته�از�کتاب�درسی( بع ثانیه کدام است؟ � t بر حسب متر بر مر s2 14 t و s1 4 لحظۀ

0 5/ i


)2   0 5/ i


)1

  i


)4   i


)3
که در مسیر مستقیم حرکت می کنند، به صورت مقابل نشان داده شده است.  	0	  C و B  ،A نمودار سرعت  ـــ زمان سه متحرک   

)برگرفته�از�کتاب�درسی( کدام مقایسه در رابطه با اندازۀ شتاب متوسط این سه متحرک در 10 ثانیۀ اول حرکت صحیح است؟ �

 (a ) ( ) ( )av B av A av Ca a  )1
 ( ) ( ) ( )a a aav B av A av C  )2

    ( ) ( ) ( )a a aav B av A av C   0 )3
  ( ) ( ) ( )a a aav C av B av A  )4

  نمودار سرعت ـــ زمان متحرکی که بر روی مسیر مستقیم درحال حرکت است، به صورت منحنی سینوسی نشان داده شده است. شتاب متوسط این متحرک، در کدام یک از  	0	
بازه های زمانی زیر در خلاف جهت محور x است؟

)تأ�لیفی( 1( ثانیۀ اول حرکت�
2( دو ثانیۀ اول حرکت

3( دو ثانیۀ دوم حرکت
 t s2 3 t تا s1 1 4( بازۀ زمانی
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ـــ زمان حرکت متحرکی که در مسیر مستقیم حرکت می کند، مطابق شکل است. اندازۀ شتاب متوسط این متحرک  	0	   نمودار سرعت ـ
)تألیفی( در کدام یک از بازه های زمانی زیر بزرگ تر است؟�

10s 2( صفر تا   2s 1( صفر تا

 6s 2s تا )4    10s 6s تا )3

x حرکت می کند، مطابق شکل است. اندازۀ شتاب متوسط متحرک در بازۀ زمانی 	0	 ــ زمان متحرکی که بر روی محور   نمودار سرعت ـ
)تجربی�خارج�	9( بع ثانیه است؟� t چند متر بر مر s 15 t تا  0

 0 6/ )2   0 4/ )1
 1 )4    0 8/ )3

ــ زمان آن مطابق شکل است. اندازۀ شتاب متوسط این متحرک در بازۀ  	0	    متحرکی در مسیر مستقیم حرکت می کند و نمودار سرعت  ـ
)تجربی�داخل�	9( بع ثانیه است؟� ، چند متر بر مر t s 12 t تا s 2 زمانی

 110 )2    510 )1

4( صفر     7
10 )3

   نمودار سرعت ـــ زمان متحرکی در مسیر مستقیم مطابق شکل مقابل است. اندازۀ شتاب متوسط در کدام فاصلۀ زمانی بیشتر  	0	
)مکمل�محاسباتی�تجربی�	9( است؟ 

t1 1( صفر تا
5 1t t1 تا )2

 3 1t 3( صفر تا
 5 1t 3 تا 1t )4

گر شتاب متحرک در لحظه های 09	 ـــ زمان متحرکی است که در مسیر مستقیم حرکت می کند. ا   سهمی نشان داده شده، نمودار سرعت ـ
t2 کدام است؟  t1 و a2 باشد، شتاب متوسط متحرک در فاصلۀ زمانی بین a1 و t به ترتیب  s2 3 t و s1 1

)مکمل�مفهومی�تجربی�	�9و�	9(  
a a1 23

4


)2 1( صفر  

 7 5/ )4   
3

4
1 2a a

 )3

 چند تا سؤال بعدی، سؤالای خیلی خیلی مهم و قشنگین که یه کم باید فکرتون رو در موردشون به کار بندازید، ببینیم چی میگن ...  

)ریاضی�خارج�	9( 0		 0 ثانیه برابر با کدام است؟� 02/  ـزمان متحرکی به صورت شکل کسینوسی زیر است. شتاب متوسط و سرعت متوسط متحرک، در بازۀ زمانی صفر تا    نمودار سرعت ــ
v aav av 0 0, )1

v m s a m sav av  10 103 2


/ , / )2

v m s a m sav av   10 103 2


/ , / )3

 v a m sav av  0 103 2, / )4
ــ زمان متحرکی که بر روی محور x حرکت می کند، مطابق شکل است. به ترتیب از راست به چپ، شتاب متوسط و  			   نمودار سرعت ـ

)مکمل�خلاقانۀ�ریاضی�	9( تندی متوسط این متحرک در کدام یک از بازه های زمانی زیر بیشتر است؟ 

t3 t2 تا t1 ــ  2( صفر تا   t1 t1 ــ صفر تا 1( صفر تا

 t1 t3 ــ صفر تا t2 تا  )4   t3 t2 تا t3 ــ t2 تا )3

 حالا که پیشرفت کردید، بریم ببینیم از روی نمودار سرعت - زمان، چه جوری میشه شتاب لحظه ای رو محاسبه کرد ... 

AB چه کمیتی را نشان می دهد؟  			 t2 بسیار کوچک باشد، شیب پاره خط گر بازۀ زمانیt1 تا ــ زمان مقابل، ا   در نمودار سرعت ـ
)برگرفته�از�کتاب�درسی( �

2( سرعت متوسط 1( سرعت لحظه ای  
4( شتاب لحظه ای   3( جابه جایی   
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ــ زمان متحرکی که بر روی مسیر مستقیم حرکت می کند، مطابق شکل است. شتاب متحرک در کدام یک از لحظات زیر صفر  			   نمودار سرعت ـ
)برگرفته�از�امتحانات�کشوری( می شود؟ �

t1 1( فقط
t3 t1 و )2

  t2 3( فقط
  t3 t2 و )4

کدام لحظه، شتاب متحرک مثبت و  			 که در مسیر مستقیم حرکت می کند. در     شکل مقابل نمودار سرعت ـــ زمان متحرکی است 
)سراسری�قبل�از�90( بیشینه است؟�

t2 )2   t3 )1

4( مبدأ زمان      t1 )3
حرکت می کند، مطابق شکل است. در 20 ثانیۀ اول حرکت به ترتیب از راست به چپ،  			 x  ـزمان متحرکی که بر روی محور    نمودار سرعت ــ

)مکمل�مفهومی�تجربی�00		( شتاب متحرک ............ بار تغییر جهت داده و سرعت متحرک ............ بار تغییر جهت می دهد. 
2 ، 3 )2   2 ، 2 )1
 3 ، 2 )4   3 ، 3 )3

 با دقت بررسی کنیدشون ... 
ً
 چند تا سؤال مهم بعدی، حسابی تسلطتون روی نمودار سرعت - زمان و مفاهیمش رو زیاد میکنه. لطفا

کدام مورد  			 که روی محور x حرکت می کند، مطابق شکل مقابل، قسمتی از یک سهمی است.    نمودار سرعت ـــ زمان متحرکی 
)تجربی�داخل�00		( درست است؟�

t1 تندی در حال کاهش است. 1( در بازۀ صفر تا
t2 برابر است. 2( بزرگی شتاب در لحظۀ صفر و

t2 شتاب خلاف جهت محور x است. 3( در بازۀ صفر تا
t2 است.  ، بیشتر از بزرگی شتاب متوسط در بازۀ صفر تا t2 t1 تا 4( بزرگی شتاب متوسط در بازۀ

)تجربی�خارج�00		( 			 گزاره های زیر درست است؟� که بر روی محور x حرکت می کند، مطابق شکل است. کدام یک از    نمودار سرعت ـــ زمان متحرکی 
الف( جهت سرعت و شتاب، در لحظۀt1 تغییر کرده است.
، حرکت در جهت محور x است. t2 ب( در بازۀ زمانیt1 تا

، تندی در حال کاهش است. t1 پ( در بازۀ زمانی صفر تا
، در خلاف جهت محور x است. t2 ت( بردار شتاب در بازۀ زمانی صفر تا

2( )پ(  1( )ب(  
4( )ب( و )ت( 3( )الف( و )ت(  

، بردار  			 t s 2 گر در لحظۀ که بر روی محور x در حال حرکت است، مطابق شکل می باشد. ا    نمودار سرعت ـــ زمان متحرکی 
)تألیفی( v به ترتیب از راست به چپ در SI کدام است؟ � v و 5 باشد، مقادیر


i شتاب متحرک در SI برابر

100 ، 5 )1
120 ، 5 )2
100 ، 10 )3
 120 ، 10 )4

 از روی نمودار مکان - زمان هم میشه یه چیزایی در مورد شتاب متوسط گفت، بریم و با این تیپ از سؤالات که جدید هم محسوب میشن، دست و پنجه نرم کنیم ...

که بر روی مسیر مستقیم حرکت می کند، مطابق شکل نشان داده شده است. با توجه به مماس  9		  ــ زمان متحرکی    نمودار مکان ــ
بع ثانیه بیشتر از شتاب  ، شتاب متوسط متحرک در 4 ثانیۀ اول حرکت، چند سانتی متر بر مر t s 4 ترسیمی بر نمودار در 
)تألیفی( متوسط متحرک در 10 ثانیۀ اول حرکت است؟�

15 )2   10 )1
25 )4   20 )3

ــ زمان متحرکی که بر روی محور x در مسیر مستقیم در حال حرکت است،  به صورت منحنی سینوسی مقابل است.  0		    نمودار مکان ـ
)تألیفی( شتاب متوسط این متحرک، در کدام یک از بازه های زمانی زیر در خلاف جهت محور x است؟�

1( ثانیۀ سوم حرکت
2( دو ثانیۀ اول حرکت

3( دو ثانیۀ دوم حرکت
 t s2 3 t تا s1 1 4( بازۀ زمانی
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��20ثانیۀ�اول�حرکت�کدام�گزینه�درست�است؟� 212 ��xدر�حال�حرکت�است،�مطابق�شکل�می�باشد.�در ــ�زمان�متحرکی�که�بر�روی�محور   نمودار�مکان�ـ
)تألیفی( 1( سرعت متوسط در خلاف جهت محور x و شتاب متوسط، صفر است.�

2( سرعت متوسط، صفر و شتاب متوسط در خلاف جهت محور x است.
3( سرعت متوسط در جهت محور x و شتاب متوسط، صفر است.
4( سرعت متوسط، صفر و شتاب متوسط در جهت محور x است. 

3

خه
برای پاسخ دادن به تست های اینشا

 شاخه، ایستگاه 7 را از  جلد دوم بخوانید.

پــاســخ نــامــه  ایـن بخش را 
در صفحه 40 جلد دوم بخوانید.

مروری بر برخی از مفاهیم اولیۀ مروری بر برخی از مفاهیم اولیۀ 
حرکت در صفحه و فضاحرکت در صفحه و فضا

sav در حرکت یک متحرک در صفحه و فضا vav و  جابه جایی، مسافت طی شده،

 تو آخر این قسمت از فصل، می خوایم در حدی که مدنظر کتاب درسیتون هست، به حرکت یه متحرک تو صفحه و تو فضا بپردازیم ... 

)برگرفته�از�امتحانات�کشوری( 211 �کدام�است؟� B تا A   در�شکل�مقابل،�اندازه��و�جهت�بردار�جابه�جایی�هواپیما�از

  ،10km )1
 ،10km )2

  ، 8km  )3

   ، 8km  )4

�3از�نقطۀ��Aبه��Bمی�رسد.�بزرگی�سرعت�متوسط�این�هواپیما�چند�متر�بر�ثانیه�است؟� 	21 25/ s �مطابق�شکل،�یک�هواپیما�از�نزدیکی�راداری�می�گذرد�و�در�مدت �
)سراسری�قبل�از�90،�با�تغییر( �200 )1

 400 )2
500 )3

325 )4

،�به�اندازۀ��60درجه�می�چرخد.�اندازۀ�جابه�جایی�متحرک�در�این�حرکت،�چند�برابر�مسافت�طی�شده�توسط�آن�است؟��)سراسری�قبل�از�90( 	21 R �متحرکی�بر�روی�محیط�دایره�ای�با�شعاع �

 1 )4   1
 )3  2 )2   3

 )1

�برابر���1سانتی�متر�است.�از�ساعت��12تا�ساعت�3،�اندازۀ� 	21 �طول�عقربۀ�دقیقه�شمار�یک�ساعت�مچی�برابر��2سانتی�متر�و�طول�عقربۀ�ساعت�شمار �
)تألیفی( جابه�جایی�نوک�عقربه�های�دقیقه�شمار�و�ساعت�شمار�به�ترتیب�از�راست�به�چپ�چند�سانتی�متر�است؟�

 2 1( صفر،

2( صفر، 2 

 2 ،1 )3
 2 ،1 )4

  متحرکی�بر�روی�محیط�دایره�ای�با�شعاع��5متر�در�مدت�یک�دقیقه�یک�دور�کامل�می�چرخد.�در�طی��10دقیقه،�اندازۀ�جابه�جایی�و�مسافت�طی�شده�توسط�آن�به�ترتیب�از�راست� 	21
)سراسری�قبل�از�90( �( )  3 به�چپ�چند�متر�است؟
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